

蝶翅光阴

●赖永亮

微风中，暖阳下，一只五光十色的蝴蝶久久地停歇在窗台上。那斑斓的翅膀微微翕动，细长的触须轻轻颤动，似乎欲言又止，满含依恋与不舍……年幼的儿子突然眼汪汪地动情地说：“妈妈，别赶它走，一定是外公来看我们了！”心底的防线瞬间坍塌，眼泪便如阳光般纷纷洒落……

黄昏的院坝，宽阔洁净，几只翩翩飞舞的蝶儿，结伴而来，时而快乐地追逐嬉戏，时而悠闲地停歇在院落边的花丛中。

两个扎羊角辫的小女孩，举起网兜，蹑手蹑脚地靠近一只栖息在花瓣上的五彩蝶儿，网落下去的一刹那，蝶儿扇动着彩色的翅膀，狡黠地飞走了，还得意地扭头挑逗着，似乎在冲我们示威：“来呀，来抓我呀！”

我和姐姐不甘心，重振旗鼓，与蝶儿斗智斗勇。无奈蝶儿们都修炼成精了，一个个老奸巨猾。周旋了几个回合，我们已被折腾得筋疲力尽，垂头丧气地败下阵来，像泄了气的皮球，早已没了最初的精气神。蝶儿们却似乎

越战越勇，愈发神气活现、得意洋洋。

“别泄气，爸爸来！”阳光下的父亲穿着洁净的白衬衣，帅气得如英雄出场，他手起网落，那只得意忘形的金色蝶儿就罩于天罗地网之中，它拼命挣扎，父亲迅速地收拢网口。哈哈，天网恢恢，疏而不漏，看你还得意？小样！

我欢蹦乱跳地提着网兜，兴致勃勃地跟在父亲身旁。父亲显得那么高大、帅气，柔和的阳光洒落在他瘦削的脸庞上，泛着温暖的父爱的光辉。我小小的心儿欢欣雀跃，满满的幸福似乎要溢出胸膛。

二

“妈，快看！外公帮我捉到的蝴蝶好漂亮！”儿子兴冲冲地举起网兜，网口被紧紧地扎住，一只五彩斑斓的蝴蝶在里面扇动着翅膀扑腾。儿子那张写满兴奋与激动的小脸蛋在阳光的映照下，格外明媚生动。

“外公，外公，快来教我做标本！”儿子兴奋地嚷嚷着，跃跃欲试。父亲满脸的慈爱与宠溺。我静静地坐在一旁，微笑着看这位精瘦的老人有条不紊地指挥儿子准备

大头针、展翅板等，看他极耐心地教儿子订针、展翅、烘干、贴标签、放防腐剂……小家伙一脸的依恋与崇拜，屁颠屁颠地跟着外公，手忙脚乱地准备材料、制作标本。

阳光温柔地栖息在这一大一小两个身影上，栖息在他们亲密挨着的脑袋上，栖息在我温柔的眼里。心底的柔情与暖意便如大海涨潮般铺天盖地地涌起，直到涌出我的眼眶，湿润了眼睛。那温馨快乐的一幕如烙印一般深深地印在我的心底，多年后，仍清晰如昨……

眼前的那只蝶依然美丽地栖在窗台上，栖在我潮湿的目光里，栖在儿子怀念的目光里……

快乐的时光，最爱的亲人，其乐融融的相依相守，在蝶翅的扇动中渐行渐远，最终离我们而去。而那些美好的回忆，暖暖的思绪，如轻轻扇动的蝶翅，在记忆的深处翩翩飞舞，永不停息……

蝶翅光阴，是美好而短暂的。那种光阴那种爱，虽然在时间的长河里短如浪花转瞬即逝，可留给我们的温暖与芬芳却是永远的，让我们每一回首，生命都有爱与力量的来处！



小荷初放

●汤青摄

父亲的下午茶

●王文咏

一个阳光明媚的下午，我陪着父亲坐在院子里喝下午茶。这是我们家传统的活动，在每个节假日的下午，一起品尝美味的茶点，聊天、放松。这个时候的父亲是最温暖的，也是最亲切的。

在庭院里，我们坐在椅子上，静静地享受花草香气和微风拂过皮肤的感觉，这是夏日午后最为舒适的时光。我看着父亲手中的茶杯，沉浸在他身上散发出的淡淡的茶香中。

这个下午，父亲泡了一壶龙井茶。他先烫好了茶具，然后轻轻地将军茶放在玻璃杯中。当他倒入热水时，茶叶舒展开来，几乎所有的空隙都被填满，显得十分紧密。然后，他把茶盖翻过来，让茶叶可以慢慢泡开，在杯口漂浮着愈加诱人的茶叶。

父亲将桌子上的点心拿了过来，这是他亲手烤制的苏式月饼。在外面，这种月饼很难买到，但是我总是能品尝到这种美味。

我们吃着月饼，品着龙井茶，闲聊着家常。父亲讲起了他年轻时的往事，我听得津津有味。在这个下午茶的时间里，他告诉了我许多我从来没有听过的故事，引得我不能自己地回应他的话，与他分享我心底的想法和感受。

在父亲的耳濡目染下，我也喜欢下午茶。午饭之后，泡

上一杯下午茶，让浮躁的心沉静下来，时间仿佛都在我们的下午茶时光中停滞了。品着下午茶，抛开了所有世俗的烦恼，在沉淀的喧嚣之后得到一种释放和情感的抒发。我也学到了很多茶道，有时候，朋友到家里来，我会精心地泡上一杯上好的茶，以显盛情。而我也会在一个人独处的时光里，泡上一杯茶，找一本心爱的书，慢慢品读。

父亲泡茶似乎是一种惬意和闲适，把茶融入生活，融入浓浓的亲情之中。在远离城市的喧嚣，唤醒身体里的快乐细胞，在世俗的烟火中寻找一种浪漫的诗意。

极光慢慢地掠过天空，在夜幕笼罩的世界消失，午后的阳光也开始黯淡下去。下午茶结束了，但是我们的时间并没有流逝，最好的时光就是陪伴着父亲，一起分享心情故事。父亲的下午茶不仅仅是简单的饮品和食品，更是一个温馨祥和的仪式，一种家人间的情感交流和沟通方式，也是一种至高无上的生活艺术。

我喜欢这个下午茶的仪式，它让我在日常的琐碎中感受到了父亲的爱和关怀，也更加认识到家庭的重要性。父亲的下午茶是我们家的一种传统及生活方式，也是我人生中难以忘记的美好回忆，因为在下午茶四溢的香气中，享受的是天伦之乐。

物至于此 小得盈满

●雨凡

离开乡村多年后，在城市的喧嚣和高耸的楼群中，常常会不由自主地庆幸自己有过乡村生活经历，和泥土庄稼十分亲近过，真切地感受过四季的变化，节气的轮回。

在乡村，顺其自然不是嘴上说来说去的道理，而是切实实践的脚步。大家赖以生存的土地上生长着各种农作物，在泥土和植物面前，似乎特别容易滋养好脾气，耐心地等待它们一点点长大，成熟、收获、枯落，总是心平气和的样子。

印象最深的节气是小满。“小满物满盈，小麦快长成，大地色彩多，青黄绿白红。”这几句农谚形象地描绘了乡村初夏时分的风景。这时候的乡村到处流淌着喜悦，这喜悦并不张扬，美而含蓄。

日子依旧如平常，洒扫庭院，打理简朴的一日三餐，照看孩子和田地。小院子里草木葱茏，光影在房檐、绿叶间跳跃，猫狗神情闲逸，清淡的风送来三两声鸟鸣。长长的胡同清幽寂静，几朵小野花在墙边恣意开。极目田野，麦浪滚滚。行走在小径，绿草茵茵。

素朴的小村庄总是静静的，到了吃饭的光景又会热闹一

阵子。堂屋里有桌椅闲着，大人都喜欢端着饭碗到大门口吃饭，孩子也乐意跟着凑热闹。胡同里的邻居愉快地聊着天，此时的话题就是田里一眼望不到边际的小麦。

夜莺啼绿柳，皓月醒长空。最爱垄头麦，迎风笑落红。欧阳修的诗句其实蕴藏了一个农人的骄傲。如果把这篇约的句子读给经历了一些光阴有着小麦一样肤色的长辈们听，他们的内心一定会泛起层层涟漪，脸上虔诚的笑容和朴素的农人气质舒展成生活的这片土地的广阔无垠。

手中的馒头，碗里的面条，每一餐饭都离不开小麦磨成的面粉。小麦是天地光阴的恩赐，是寻常农户人家的衣食大计。这时候，每一户人家都盛满了热情，早早打扫好粮仓，仔细、郑重，像迎接远道而来的贵客。遥想漫漫一年光景，尤其寒冬凛冽的天气，长辈们爱说，屋里有粮食，心中不忧愁。

大地上，人是一株麦子；时光里，麦子是一个人。读到这样的句子，心里暗暗惊叹，写下它的人是我们的同乡吗？农人和麦子之间的感情也大体如此。深深地懂得，也只有经历过的人才会明白。



蝶恋花

●李昊天 摄

春夏交更听雨吟，
风来凄凄乱清音。
暖流无意消声去，
绿叶有情随处寻。
高寄峰峦历险峻，
暗凭云影念悠深。
仍存不解疑窗外，
早醒闲人未梦沉。

黄葛树

●梁堂军

披一身金黄
抖落一地
如成边疆场的勇士
在大漠无垠的伫立
风萧萧黄叶漫天
日炎炎腰枝挺立
待一场夏天的雨
等枝头再生的绿
殊不知那一枯一黄
那再生再绿
这再生的轮回
是你生命的告知

初夏抒怀

●王平浩

桃红逐水天涯去，
莺语催生五月花。
雨后苞含莹雪放，
清芬去秽入千家。

五月栀子花

●陈维宣